
زها�یی دار یـم؟ ان چه چ�ی در کتاب کنکور گسسته و آمار جامع منت�شر

به کم�ک این تیترها، تس�ت‌های 
ه�ر قس�مت ب�ه ص�ورت کامالً 
هوشمندانه‌ای طبقه‌بندی شده‌اند. 
چیدمان تس�ت‌ها در هر موضوع، 
روال کاملاً آموزشی دارد. به طوری 
ک�ه یادگیری هر تس�ت و مطالعهء 
پاس�خ آن‌، شما را برای رویارویی با 

تست‌های بعدی آماده می‌سازد.

کتاب شامل تست‌های کنکور 
سراس�ری، کان�ون فرهنگ�ی 
آم�وزش، برگرفت�ه از کت�اب 

درسی و تألیفی است. 

درون ه�ر تیتر چنی�ن کادری 
را ق�رار داده‌ای�م ت�ا بتوانی�د 
درس‌نامه و پاسخ مربوط به هر 

مبحث را پیدا کنید. 
تست‌ها، بخش اول این کتاب 
را تشکیل می‌دهند. در این 
کت�اب از بی�ان تس�ت‌های 
غیراستاندارد پرهیز کرده‌ایم. 
به همین خاطر شما با کتابی 
مواجه هس�تید ک�ه حجم 
کم‌تری نسبت به کتاب‌های 
تست گسس�تهء دیگر دارد 
اما کنکور را به بهترین شکل 

ممکن پوشش داده است. 

در بخش تس�ت، ه�ر فصل با 
یک سرفصل ش�روع می‌شود 
که در آن ش�ماره و اسم فصل 
و هم‌چنین ی�ک کادر راهنما 
برای آدرس‌ده�ی درس‌نامه و 

پاسخ تست‌ها وجود دارد. 

عن�وان درس‌نامه‌ه�ا دقیق�اً 
مطابق با عنوان تست‌ها است.  
مثلاً عنوان درس‌نامهء »1« فصل 

اول، مثال نقض است.  

در ه�ر تیتر یک عدد می‌بینید که 
این ع�دد ش�ماره‌های درس‌نامه را 
نشان می‌دهد. با توجه به این عدد، 
می‌فهمید ب�رای حل تس�ت‌های 
مرب�وط ب�ه ه�ر تیت�ر، بای�د چه 

درس‌نامه‌هایی را بخوانید. 



درس‌نامه‌ها را با این کادرها از 
پاسخ تست‌ها جدا کرده‌ایم. 
هر جا چنی�ن کادری دیدید، 
بدانی�د ب�ا ی�ک درس‌نام�ه 

مواجه هستید.

ه�ر درس‌نامه با یک س�ردرس 
ش�روع می‌ش�ود. در سردرس، 
ش�مارهء فص�ل )این‌ج�ا فصل 
1(، اس�م فص�ل )این‌جا نظریهء 
اعداد(، شمارهء درس‌نامه ) این‌جا 
درس‌نامهء 1( و عنوان درس‌نامه 

)این‌جا مثال نقض( را می‌بینید.

پاس�خ تس�ت‌های هر مبحث 
بلافاصله بعد از درس‌نامهء همان 
مبحث قرار می‌گیرد. همان‌طور 
که می‌بینید پاسخ تست‌ها در 

کادر قرار ندارد. 

بخش دوم کتاب، ش�امل 
درس‌نـامـه‌ها و پـاس�خ 
تشـریـحـی  تـست‌هـا 
می‌باشد. درس‌نـامـه‌های 
این کتاب را کامل و تا حد 
امکان کم‌حجم نوشته‌ایم 
تا تمام مطالب مورد نیاز را 
یاد بگیرید و در عین حال 
زمان ش�ما ب�رای مطالب 
غیرضروری و اضافی تلف 
پاسخ تست‌ها،  در  نشود. 
ب�ه تمام نکات م�ورد نیاز 
اش�اره ش�ده و هر جا که 
نیاز بوده، دلیل نادرس�تی 
سایر گزینه‌ها هم بررسی 

شده است.
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تست۱۶

صفحۂ درس نامه: 118
صفحۂ پــاســخ: 120

1éè -)کتاب درسی( a صادق اند�  bºº
12

کدام دو عدد در همنهشتی
24 59, (4  59 23, (3  12 23, (2  63 20, (1

1éé -)کتاب درسی( عدد çå1é به کدام دستهء همنهشتی به پیمانهء 1ì تعلق دارد� 
[ ]24 (4  [ ]16 (3  [ ]8 (2  [ ]-2 (1

1éê -)کتاب درسی( aºº باشد� 
11

3 a وجود دارد که << چند عدد طبیعی100
10 (4  9 (3  8 (2  7 (1

1éë -به کدام کاس تعلق دارد� èè 1 زیرمجموعه افراز کرده است. عددê را به  رابطهء همنهشتی مجموعهء
[ ]11 (4  [ ]8 (3  [ ]4 (2  [ ]3 (1

1éì -در یک کاس قرار دارند� ê افراز شده باشد، چند عدد دورقمی با ،è ا برƕاگر مجموعهء اعداد طبیعی با تقسیم اع
33 (4  32 (3  31 (2  30 (1

1éí -0 در یک کاس همنهشتی قرار ندارند� 2 2 2 2
1 2 3 4, , , , به کدام پیمانه هیĩ دو عددی از اعداد

6 (4  5 (3  4 (2  3 (1

1éî -)کتاب درسی(  ( )m ¹¹ 1 � 13 23ºº
m

به ازای چند عدد طبیعی m، داریم
4) بی شمار  4 (3  3 (2 1) صفر 

1êå -کدام است� a عددی دورقمی باشد، مجموع ارقام کوچک ترین مقدار سه رقمی m و a
m m
ºº ºº70 239 اگر

17 (4  10 (3  11 (2  7 (1
1ê1 -1 کدام است�í بر a ŷباقی ماندهء عدد صحی ، aºº--

18

65 اگر
10 (4  11 (3  7 (2  -65 (1

1êç -کدام است� èì 2 بر 3A -- اگر باقی ماندهء عدد A بر èì برابر çè باشد، باقی ماندهء
26 (4  20 (3  17 (2  6 (1

1êè -1 کدام است�ç 1 بر 2 3 1393! ! ! !++ ++ ++ ++ باقی ماندهء 
9 (4  2 (3  1 (2  14 (1

1êé -کدام است� ì بر A a a a a== ++ ++ ++2 3 4 5 ، باقی ماندهء تقسیم عدد a k== ++7 30 اگر
4 (4  2 (3  1 (2 1) صفر 

1êê -1 کدام است�è بر A a a== ++ ++29 2
2 4 64، باقی ماندهء تقسیم عدد 26 40a b-- == اگر

5 (4 3) صفر   1 (2  2 (1
1êë -یر است�Ɓبخش پ é بر a2 2++ به ازای چند مقدار طبیعی و دورقمی a ، عدد

12 (4  11 (3  10 (2 1) صفر 
1êì -کدام عدد نمی تواند باشد� ì بر a2 15++ اگر a یک عدد طبیعی باشد، باقی ماندهء عدد

4 (4  2 (3  1 (2  5 (1
1êí -کدام عدد زیر می تواند باشد� a b++ aba بر ì بخش پƁیر است. عدد

7 (4  6 (3  5 (2  4 (1
1êî -1 کدام عدد می تواند باشد�è بر a b3 3-- ab بر 1è بخش پƁیر باشد، باقی ماندهء تقسیم اگر عدد دورقمی

7 (4  2 (3  1 (2 1) صفر 
1ëå -کدام است� î بر a باشد، باقی ماندهء تقسیم çê برابر îî بر a اگر باقی ماندهء تقسیم

4 (4  5 (3  3 (2  7 (1

1ë1 -1 کدام است�ê 20 برa ، باقی ماندهء تقسیم aºº
6

20 اگر
4) صفر  8 (3  12 (2  10 (1

قبل از حل تست  162 و 163 کادر موجود در صفحهء 121 را بخوانید. 
1ëç -)کتاب درسی( اگر در یک سال چهارم دی سه شنبه باشد، çí اسفند چه روزی است� 

4) پنج شنبه 3) یکشنبه  2) شنبه  1) سه شنبه 

قبل از حل تست 162 و 163 کادر موجود در صفحهء 121 را بخوانید. 



۱۷ فصل ۱  نظريۂ اعداد

1ëè -اگر بدانیم بیستم فروردین روز دوشنبه است، چهارمین شنبهء بهمن ماه چه روزی است�
4) سی امُ 3) بیست و نهم  2) بیست و هشتم  1) بیست و هفتم 

قبل از حل تست های 164 تا 171 کادر موجود در صفحهء 121 را بخوانید. 

1ëé -کدام است� êë بر a باقی ماندهء تقسیم ، aºº
7

2 aºº و
8

3 اگر
6 (4  50 (3  51 (2  5 (1

1ëê -با کدام گزینه همنهشت است� èë در پیمانهء x آن گاه ، xºº
4

23 --xºº و
81

45 اگر
11 (4  25 (3  9 (2  27 (1

1ëë -باشد� è برابر ê برابر 1 و بر è چند عدد سه رقمی طبیعی وجود دارد که باقی ماندهء آن بر
62 (4  61 (3  60 (2  59 (1

1ëì -کدام است� ìì بر a است. باقی ماندهء تقسیم é و بر 11 برابر è برابر ì بر a باقی ماندهء تقسیم
62 (4  61 (3  60 (2  59 (1

1ëí -چگونه است� ëè بر a باشد، باقی ماندهء تقسیم عدد ë و ê به ترتیب ì و î بر a ŷاگر باقی ماندهء تقسیم عدد صحی
4) مضرب 5 3) مضرب 3  2) مضرب 2  1) عدد اول 

1ëî -(94 سراسری( چند عدد سه رقمی وجود دارد که مƕرب 11 بوده و باقی ماندهء تقسیم  آن بر دو عدد é و ê، برابر 1 باشد� 
6 (4  5 (3  4 (2  3 (1

1ìå -(94 خارج( اگر باقی ماندهء تقسیم عددی بر î و 1è به ترتیب ê و ì باشد، باقی ماندهء تقسیم این عدد بر èî کدام است� 
24 (4  21 (3  20 (2  12 (1

1ì1 -کدام است� a کوچک ترین عدد طبیعی Ɨاست. رقم وس çê و í ،ê به ترتیب برابر èç 1 وê ،1ç بر a باقی ماندهء تقسیم عدد
9 (4  8 (3  6 (2  7 (1

صفحۂ درس نامه: 123
صفحۂ پــاســخ: 123

1ìç -)کتاب درسی( ، کدام نتیجه گیری نادرست است�  2 2
36

a bºº از رابطهء

a bº
9

(4  2 2

18

a bº (3  a bº
18

(2  a bº
36

(1

1ìè -درست نیست� è کدام نتیجه گیری به پیمانهء ، 12 18
9

a bºº از رابطهء همنهشتی
b º 2 (4  a º0 (3  6 4b aº (2  3 2b aº (1

1ìé -کدام نتیجه گیری نادرست است� ، 9 6
18

a bºº از رابطهء  همنهشتی

3 2

6

a bº (4  a º
6

0 (3  b º
3

0 (2  a º
2

0 (1

1ìê -نادرست است� ì 36، کدام نتیجه گیری در پیمانهء 192
84

a ºº از رابطهء همنهشتی
3 2a º (4  2 1a º - (3  a º 4 (2  a º 3 (1

صفحۂ درس نامه: 124
صفحۂ پــاســخ: 124

1ìë -(98 کانون فرهنگی آموزش( کدام یک از معادǐت همنهشتی زیر جواب ندارد� 

12 30

18

x º (4  3 15

9

x º (3  4 18

6

x º (2  51 10

6

x º (1

1ìì -)کتاب درسی( axºº جواب ندارد� 
90

50 به ازای کدام a معادلهء  همنهشتی
60 (4  40 (3  25 (2  17 (1

1ìí -)کتاب درسی( axºº جواب داشته باشد، کدام است� 
60

شرط ǐزم و کافی برای این که معادلهء همنهشتی20
a º
3

2 (4  ( , )a 3 1= (3  ( , )a 10 1= (2  20| a (1

1ìî -جواب دارد�  42 به ازای کدام مقدار a در مجموعهء 5
15

x aºº معادلهء همنهشتی
9 (4  7 (3  5 (2  2 (1

1íå -)کتاب درسی( 4 با کدام معادله جواب های یکسان دارد�  2
6

xºº معادلهء همنهشتی

( )4 6 2 6

6

x ´ º ´ (4  ( )4 4
2
36

x º (3  2 1

6

x º (2  2 1

3

x º (1

قبل از حل تستهای 164 تا 171 کادر موجود در صفحهء 121 را بخوانید. 



تست۱۸

1í1 -کدام است� ì بر x 3، آن گاه باقی ماندهء 2
7

xºº اگر
2 (4  5 (3  4 (2  3 (1

1íç -به کدام صورت است� a عدد ، 9 36 3
20

a aºº -- در رابطهء
4 1k + (4  4 3k + (3  5 1k + (2  5 3k + (1

1íè -7 صدق می کند، کدام است� 2
11

xºº مجموع ارقام بزرá ترین عدد دورقمی که در معادلهء
12 (4  16 (3  13 (2  14 (1

1íé -13 صدق می کند، کدام است� 11
9

aºº رقم یکان کوچک ترین عدد سه رقمی a که در رابطهء همنهشتی
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

1íê -7 به کدام صورت است� 300
13

x ºº جواب کلی x از رابطهء

x º
13

7 (4  x º
13

3 (3  x º
13

2 (2  x º
13

1 (1
1íë - همنهشت باشند، کم ترین مقدار p 7 به پیمانهء 4a ++ 4 و  7a ++ دو عدد 1è1 و íç در یک دستهء همنهشتی  به پیمانهء عدد اول p قرار دارند. اگر دو عدد

سه رقمی a کدام است�
107 (4  106 (3  104 (2  102 (1

1íì -کدام است� çè بر a 1 است. باقی ماندهء تقسیم عددî برابر çè 7 بر 4a ++ ŷباقی ماندهء تقسیم عدد صحی
19 (4  17 (3  12 (2 1) صفر 

1íí -26 صدق کند� 12
18

a ºº چند عدد دورقمی وجود دارد که در رابطهء همنهشتی
11 (4  10 (3  9 (2  8 (1

1íî -(90 خارج( 72 )به پیمانهء è1( در مجموعهء اعداد طبیعی سه رقمی چند جواب دارد�  1x ºº معادلهء همنهشتی
33 (4  32 (3  30 (2  29 (1

1îå -71، به کدام صورت است� 1
57

x ºº فرم کلی جواب های معادلهء

x º-
57

51 (4  x º
57

51 (3  x º-
57

4 (2  x º
57

4 (1
1î1 -1 کدام است�ì 14 بر! . با توجه به این قƕیه، باقی ماندهء ( )!p

p
-- ºº--1 1 می توان Űابت کرد که اگر p عدد اول باشد، آن گاه

10 (4  8 (3  7 (2  6 (1
1îç -7 صدق می کند، کدام است� 2

9
32xºº مجموع ارقام بزرá ترین عدد دورقمی که در معادلهء

13 (4  16 (3  25 (2  7 (1

1îè -7 صدق می کند، کدام است� 1 2 3 1397
10

xºº ++ ++ ++ ++! ! ! ! مجموع ارقام کوچک ترین x سه رقمی که در معادلهء همنهشتی
9 (4  12 (3  11 (2  10 (1

1îé -� 8 64
12

aºº 31 و 3
13

a ºº a طبیعی وجود دارد که << 300 چند
8 (4  7 (3  6 (2  5 (1

1îê -کدام است� ê بر x باقی ماندهء ، 4 3 2
5

x y-- ºº 2 و 7 3
5

x y++ ºº اگر
3 (4  2 (3  1 (2 1) صفر 

1îë -� 41 9 2| n ++ �، داریم { , , , , }100 101 102 300 به ازای چند عدد از مجموعهء
7 (4  6 (3  5 (2  4 (1

1îì -(93 سراسری( 7، نسبت به هم غیراول اند�  3n ++ 5 و 2n --  به ازای چند عدد طبیعی دورقمی n، دو عدد به صورت های
6 (4  5 (3  4 (2  3 (1

1îí -بر 11 کدام است� a b2 2++ a بر 11 برابر é باشد، باقی ماندهء b++ اگر باقی ماندهء a بر 11 دو برابر باقی ماندهء b بر 11 باشد و باقی ماندهء
7 (4  6 (3  5 (2  4 (1

1îî -یر است�Ɓبخش پ ì بر ( )( )x x-- ++1 2 1 به ازای چند عدد طبیعی کوچک تر از è1، عبارت
10 (4  9 (3  8 (2  7 (1

çåå -(98 کانون فرهنگی آموزش( ، آن گاه a به چه تعداد از دسته های همنهشتی به پیمانهء ë می تواند تعلق داشته باشد�  a a2
6

3 2 0-- ++ ºº اگر
5 (4  4 (3  3 (2  2 (1

çå1 - تر áتقسیم کنیم، باقی مانده برابر خار» قسمت می شود. رقم یکان عدد بزر éè است. اگر این عدد را بر çë برابر è1 بر عدد N باقی ماندهء تقسیم عدد طبیعی
)سراسری 95) N، کدام است� 

7 (4  6 (3  4 (2  2 (1



۱۹ فصل ۱  نظريۂ اعداد

çåç -می باشد� ê ربƕم a و از مجموعهء جواب هایƕمی باشد. چند ع èì و باقی مانده ç1 خار» قسمت ،b بر عدد طبیعی a در تقسیم عدد طبیعی سه رقمی
)سراسر ی 92)  4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

çåè - ترین عدد áمی باشد. باقی ماندهء تقسیم بزر î 1 برابرì بر عدد A و باقی ماندهء تقسیم دو برابر عدد ê برابر çè بر عدد A باقی ماندهء تقسیم عدد طبیعی
)سراسری 97) سه رقمی A بر عدد 1ç، کدام است� 

7 (4  6 (3  2 (2 1) صفر 

       



 درس نامه و پاسخ نامه۱۱۸

 
 

همنهشتی یعنی هم باقی مانده بودن. مثلاÅ باقی ماندŨ تقسیم 12 و 27 بر 5، 
�با هم برابر است

12

10

2

5

2
 
27

25

2

5

5
 

می گوییم 12 و 27 در تقسیم بر 5، هم باقی مانده اند. یا ~12 و 27 به پیمانهء 
�5، همنهشت اندn و می نویسیم

12 27

5

º  
 پیمانه همان مقسوم علیه است. البته در همنهشتی به Ŵای b از 
m را در نظر نمی گیریم. پƇ پیمانهء عدد  =1 Åاستفاده می کنیم و معمولا m
طبیعی بیشتر از 1 است. در قدیم پیمانه را ~سنجn یا ~هنگn هم می گفتند�

البته  باقی ماندŨ یکسانی دارند.   ،m به پیمانهء b و a یعنی a b
m
º بنابراین

� یعنی دو  a b m a b
m
º Û -| تعریƧ ریاضی همنهشتی این است که

 Ƈباشد. پ m همنهشت اند که اختلا« آن ها مضرب m عدد زمانی به پیمانهء

12 یعنی15- به 5  27- 12 را کنترل کنیم، می گوییم 27

5

º اگر بخواهیم
می خورد. پƇ این همنهشتی درست است.

 کدام نادرست است�

n n3
6

º (2  3 1 7 5

4

x x- º - (1

18 3

5

º- (4   9 2
100

11
100º (3

� گزینهء » é» دلیل درست بودن گزینه های �1�، �2� و �3� را ببینید

: 3 1 7 5 4 3 1 7 5

4

x x x x- º - Û - - -| ( ) ( )  
Û -4 8 8| x درست است.    

: n n n n n n n3
6

3
6 6 1 1º Û - Û - +| | ( )( )

Â²H¼T¶ jkø 3 Joò
� ��� ��� درست است. 

3 می خورد. 6! =  حاصل ضرب 3 عدد صحیح متوالی به

: 9 2 11 9 2 9 2 9 2
100

11
100 100 100 100 100º Û - Û + -| |  

ماندŨ تقسیم 12 و 27 بر 5، 

27 به پیمانهء 

 از 
گیریم. پƇ پیمانهء عدد 

البته  ماندŨ یکسانی دارند. 

� یعنی دو 
 Ƈباشد. پ 



۱۱۹ فصل ۱  نظريۂ اعداد

Īون 100 زوج است، این رابطه هم درست است.
5 18 3/ - -| ( ) اما گزینهء �4� صحیح نیست. 

 دو عدد ëì و ç1 در چند پیمانه همنهشت اند�
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

«è« گزینهء 

67 21 67 21 46 2º Û - Û Û =
m

m m m| | IÄ 23 IÄ 46  
پƇ در 3 پیمانه همنهشت اند.

برابر  تعداد کلا² های همنهشتی  در همنهشتی،    �ببینید هم  نکته  دو 
پیمانه است، یعنی در همنهشتی به پیمانهء m، mتا کلا² همنهشتی داریم 
قرار  کلا²  یک  در  وقتی  عدد  دو  می شود.   افراز  کلا²   m به    و

�می گیرند که همنهشت باشند، یعنی
[ ] [ ]a b a b

m
= Û º  

پƇ مثلاÅ همنهشتی به پیمانهء Ī ،4هارتا کلا² ایجاد می کند. این کلا² ها 
�همان باقی مانده های مختلƧ در تقسیم بر 4 هستند. می نویسیم

� ∪ ∪ ∪
4

0 1 2 3
4 4 4 4

= [ ] [ ] [ ] [ ]  
البته می توانیم از هر کلا²، عضو دیگری را هم انتخاب کنیم. مثلاÅ به Ŵای

 [ ]5
4

�] �اعدادی که به پیمانهء 4، باقی ماندŨ 1 دارند� می توانیم بگوییم ]1
4

] یا ... . ]-7
4

] یا ]13
4

یا
 را به ì کاس افراز کرده است. عدد   رابطهء  همنهشتی مجموعهء

1èîé با کدام عدد در یک کاس است�

777
(4  2808 (3  111!(2  2100 (1

عدد  کدام  با   7 پیمانهء  به   1394 یعنی  سśال  صورت   «è« گزینهء   
 �همنهشت است. خب ببینید

باقی ماندŨ 1394 بر 7، یک است. پƇ باید گزینه ای را انتخاب 
کنیم که باقی مانده ا³ بر 7، یک باشد.

777 که بر 7 بخش پذیرند، پŴ 2808 Ƈواب 
!111 و ،2100

است.

1394 7

7 199

69

63

64

63

1

 

برای استفاده از همنهشتی باید خوا´ آن را یاد بگیرید.
.Ƈهمنهشتی می تواند به قضیهء تقسیم تبدیل شود و برعک 

a r a mq r
m
º Û = +  

 y k= +11 4 ، یا رابطهء x k= +7 2 x نتیجه می گیریم º
7

2 پƇ مثلاÅ از

yº مورد استفاده قرار گیرد.
11

می تواند به صورت همنهشتی4
 به Ŵای پیمانه، می توان هر مقسوم علیه طبیعی و غیر یک آن را قرار داد.

a b a b
m d m d
º ¾ ®¾¾ º|  

 x º
2

x و1 º
3

1، x º
4

1، x º
6

1، x º
8

1، x º
12

x نتیجه می گیریم1 º
24

پƇ مثلاÅ از1
� به Ŵای هر عدد می توانیم باقی مانده یا همنهشت آن را قرار دهیم

a mq b a b
m

= + Þ º  

 ، 39 1

5

º- ،26 1

5

º ،17 2

5

º Ī ،17ون 26 39

5

x yº + پƇ مثلاÅ در همنهشتی

.2 1 1

5

x yº - داریم
�بگذاریم صفر  می توانیم  پیمانه  مضارب  Ŵای  به  بنابراین   

mq. پƇ می توانیم به هر طر«، هر Īندتا مضرب m که دوست داریم 
m
º0

a b a mq b mq
m m
º Þ ± º ± ¢  �اضافه یا کم کنیم

�این کار با 3 هد« انجام می شود
باقی مانده را اعلام   اگر عدد سمت راست منفی است و ما می خواهیم 
کنیم، مضرب مناسبی از پیمانه به آن اضافه می کنیم تا کوĪک ترین عدد 

مثبت ایجاد شود. عدد مثبت کوĪک تر از پیمانه، باقی مانده است.

، باقی ماندهء x بر ì کدام است� xºº--
7

20  از رابطهء
-1(4  -6 (3  6 (2  1 (1
�3 را به طر« راست اضافه می کنیم 7 21´ =  گزینهء »1» 

x rº- º - º Þ =
7 7 7

20 21 20 1 1  

 اگر عدد سمت راست خیلی زیاد است، با کم کردن مضرب پیمانه، آن را 
اصلا¬ �ǗوĪک� می کنیم.

y کدام نتیجه درست است� ºº
9

31  از همنهشتی

y º
9

4 (4  y º
9

2 (3  y º
9

3 (2  y º
9

1 (1
�3 کم می کنیم 9 27´ = Ũاز 31 به انداز «é« گزینهء 

yº º - º
9 9 9

31 31 27 4  

نبود،  بخش پذیر  می خواهیم  ما  که  Īیزی  به  راست  سمت  عدد  اگر   

5، می خواهیم عدد سمت  2

11

x º بخش پذیر³ می کنیم. مثلاÅ در همنهشتی
3 به آن  11´ راست، یعنی 2 را به 5 تقسیم کنیم اما بخش پذیر نیست� باید

5 2 33 2 35

11 11 11

xº º + º  �اضافه کنیم تا بخش پذیر شود
�حالا با رعایت قواعد �در Īند شمارŨ بعدی قواعد را می بینیم� بر 5 تقسیم می کنیم

¸¾ ®¾ º5
11

7x  
. x k= +11 7Ƈپ

72 کدام است� 1
37

x ºº  کم ترین عدد سه رقمی x از رابطهء
119 (4  117 (3  127 (2  129 (1

� گزینهء »1» اولاÅ به Ŵای 72، همنهشت آن را قرار می دهیم

72 2

37

º- ´(. )´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ 72 pH Hn 2 37  

�2- تقسیم کرد ، حالا باید بر - º2 1

37

x �پƇ داریم

- º º - º- ¾ ®¾¾ º Þ = +¸ -
2 1 1 37 36 18 37 18

37 37 37
2

37

x x x q( )  
Âµ¤n ¾w
q x=¾ ®¾¾¾ = ´ + = + =

3
37 3 18 111 18 129min  

 خلاصهء کار این شد که با اضافه یا کم کردن مضارب m، عدد 
سمت راست را اصلا¬ می کنیم.



 درس نامه و پاسخ نامه۱۲۰

� اعمال Ŵبری مجاز هستند� یعنی همنهشتی تقریباÅ شبیه تساوی است

a b

a c b c

m

c m

c

º

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ + º +´Ã¹¨ ¾ÎIòH Hn ,ýoö »j ¾M

´Ã¹¨ ´¨ Hn ,ýoö »j pHH

´Ã¹¨ Joò nj Hn ýoö »j

´Ã¹¨ Joò

¾ ®¾¾¾¾¾¾ - º -

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ º

a c b c

ac bc

m

c m

c nnj Hn ¾ºIµÃQ » ýoö »j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ º

ì

í

ï
ï
ïï

î

ï
ï
ï
ï ac bc

mc

 

پیمانهء 12 همنهشت ۱۴۳ به   b و  a اگر تعریƧ همنهشتی   ƫطب گــــزينه ۳    

a به 12 می خورد. b- � یعنی a b a bº Þ -
12

12 | باشند، داریم
در گزینه ها، اختلا« a و b به ترتیب 43، 11، 36 و 35 است که فقط گزینهء �3) 

یعنی 36 به 12 می خورد.
۱۴۴�اول باقی ماندŨ 2014 بر 17 را بیابیم گــــزينه ۲    

2014 17

17 118

31

17

144

136

8

 

.2014 8
17

Î[ ] �2014 یعنی 8

17

º Ƈپ

a می توانیم بگوییم باقی ماندa Ũ بر 11، برابر با ۱۴۵ º
11

3 از رابطهء گــــزينه ۳    
 a q- =3 11 �11 بنابراین 3| a - . به بیان دیگر باید a q= +11 3 Ƈ3 است، پ
 11 3q + a به صورت و به همان نتیجه می رسیم. پƇ باید عدد طبیعی100>
1 11 3 100£ + <q باشد. 

q است�  = 8 q و حداکثر آن =0 واضح است که حداقل مقدار q در این رابطه،
پƇ 9 مقدار برای q و در نتیجه 9 مقدار برای a داریم.

صورت سśال می گوید رابطهء همنهشتی به پیمانهء m دارای ۱۴۶ گــــزينه ۱    

با  رابطه،  این  � پƇ عدد 33 در  33 3

15

º m و داریم =15Ƈ15 کلا² است، پ
15 هم کلا² است. 3k + اعداد 3، 18، ... و

این رابطه، همنهشتی به پیمانهء 3 است، پƇ دنبال اعداد ۱۴۷ گــــزينه ۱    

�x و داریم º
3

5 دورقمی x می گردیم که

x x q x qº º Þ - = Þ = +
3 3

5 2 2 3 3 2  
32 3 1- + x باید دورقمی شود، q حداقل 3 و حداکثر 32 است و q= +3 2 Īون

، یعنی Ŵ 30واب برای x داریم.
اعداد ۱۴۸ این  از  هیچ یک  پیمانه  کدام  در  یعنی  صورت سśال  گــــزينه ۳    

درست   �4� و   �1� گزینه های   Ƈپ  �2 2
3
3 6

º
,

که کنید  دقت  نیستند.  همنهشت 

�2 پƇ گزینهء �2� هم نیست. بنابراین Ŵواب می شود گزینهء  0
2
4

º نیستند. هم Īنین
��3�� ببینید

0 0 2 2 2 4 2 3 2 1

5
1
5

2
5

3
5

4
5

º º º º º, , , ,  
یعنی هیچ کدام از این اعداد به پیمانهء 5 با دیگری همنهشت نیست.

 Åون به پیمانهء 4 کلاĪ ،اصل لانه کبوتری ƫاین عددها 5تا بودند. طب 
4 کلا² داریم حتماÅ دو عدد در یک کلا² قرار می گرفتند. در مورد پیمانهء 3 هم 

همین طور است.

� اعمال Ŵبری مجاز هستند� یعنی همنهشتی تقریباÅ شبیه تساوی است

a b

a c b c

m

c m

c

a bºa b

¾ ®¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ® + ºa c+ ºa c b c+b c´Ã¹¨¾ ®´Ã¹¨¾ ®¾ÎIòH Hn ,cn ,c¾ ®n ,¾ ®H Hn ,H H ýo¾ ®ýo¾ ®ö »¾ ®ö »¾ ®ýoö »ýo¾ ®ýo¾ ®ö »¾ ®ýo¾ ®j ¾M¾ ®M¾ ®j ¾Mj ¾

´Ã¹¨ ´¨ H´¨ H´¨ n ,cn ,c Hn , H ýoö »ýoö »ýo j pHH

´Ã¹¨ Joò nJoò nJo j Hn ýj Hn ýj H oön ýoön ý »j

´Ã¹¨ JoòJoòJo

¾ ®´Ã¹¨¾ ®´Ã¹¨ ´¨¾ ®´¨ n ,¾ ®n ,ýo¾ ®ýoö »¾ ®ö »ýoö »ýo¾ ®ýoö »ýo j p¾ ®j p¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ® - º

¾ ®´Ã¹¨¾ ®´Ã¹¨ Jo¾ ®Joò n¾ ®ò nJoò nJo¾ ®Joò nJo n ý¾ ®n ýoö¾ ®oön ýoön ý¾ ®n ýoön ý »j¾ ®»j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ® º

a c- ºa c- ºb c-b c-

ac bc

m

ò ncò n m

c njnnjn Hn ¾ºIµÃQ » ýoö» ýoö» ý »j¾ ®´Ã¹¨¾ ®´Ã¹¨ Jo¾ ®Jo nj¾ ®njnnjn¾ ®nnjn Hn¾ ®Hn ¾ºIµÃQ¾ ®¾ºIµÃQ » ý¾ ®» ýoö¾ ®oö» ýoö» ý¾ ®» ýoö» ý »j¾ ®»j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ® º

ì

í

ï
ì
ï
ì

ï
ï
ï
ï

ï
ï
ï
ï
ï
í
ï
í
ïïï

î

ï
í
ï
í

ï
ï
ï
ï

ï
ï
ï
ï

ïîïî
ï
ï
ï

ac bc
mc

۳گــــزينه ۳گــــزينه ۱۴۳۳

گــــزينه ۱۴۴۲

گــــزينه ۱۴۵۳

گــــزينه ۱۴۶۱

گــــزينه ۱۴۷۱

گــــزينه ۱۴۸۳

کلا² های  در  زمانی   0 2 1, , , ,a a am

- اعداد کلی  حالت  در   
) باشد. , )a m = مختلƧ به پیمانهء m قرار دارند که1

۱۴۹ ،13 23 23 13º Þ -
m

m | طبƫ تعریƧ همنهشتی داریم گــــزينه ۲    
m و Īون باید پیمانه بزرگ تر از  = 1 پm Ƈ باید 10 را بشمارد� بنابراین 10 یا 5 یا 2 یا

یک باشد، پƇ 3 عدد طبیعی m داریم.

که۱۵۰ می  شود  نتیجه   ، 70 239º
m

همنهشتی از  گــــزينه ۳    
m، پm Ƈ باید 1 یا 13 یا 169 باشد اما m عددی دورقمی است�  |239 70

169

-��� ��

a º
13

70  �m و بنابراین داریم =13Ƈپ
. برای  a q= +13 70Ƈپ � a q- =70 13 13 یا 70| a - طبƫ تعریƧ همنهشتی

q a=¾ ®¾¾ = + =3
13 3 70 109min ( )  �کم ترین مقدار سه رقمی a، داریم

1� مجموع ارقام 0 9 10+ + =  
طبƫ خوا´ همنهشتی اŴازه داریم به هر طر«، هر مضرب ۱۵۱ گــــزينه ۲    

�دلخواه از پیمانه را اضافه کنیم
a b a mq b mq
m m
º Þ ± º ± ¢  

تقسیم الگوریتم   ƫطب� بر 18  مناسب   Ũباقی ماند به  رسیدن  برای  این Ŵا  در   Ƈپ
�، مضرب 18 اضافه کرد -65 0� باید به 18£ <r

4 18 72

18 18 18

65 72 65 7 7

´ =

º- º - º Þ =a r
 

2 و ۱۵۲ 2 23

37

46

A º ( )
N

�، پƇ داریم A º
37

23 طبƫ صورت سśال گــــزينه ۱    

�در نتیجه

2 3 46 3 43

37 37

A - º - º  
0 باشد�، پƇ یک  37£ <r اما 43 به عنوان باقی مانده مناسب نیست �Īون باید

2 3 43 37 6

37 37

A - º - º  �پیمانه �37� از آن کم می کنیم
۱۵۳Ƈود دارد، پŴ3 و 4´  ، n!به بعد در حاصل ضرب 4! از گــــزينه ۴    

�� بنابراین n
n
! º

³4

12

0

1 2 1393 1 2 3 0 1 2 6 9

12

4

12 12

! ! ! ! ! !
!

+ + + º + + + º + + º� �
k÷M ¾M

 

۱۵۴�طبƫ صورت سśال می توان نوشت گــــزينه ۴    

a k a= + Þ º7 30 30

7

 
-البته 30 به عنوان باقی  مانده بر 7، مناسب نیست. ´ =-

º º

4 7 28

7 7

30 2a
 

 a a a a2 3 4 5
7

2 3 4 5
2 2 2 2+ + + º + + +  �پƇ داریم

º + + + º º
7 7 7

4 8 16 32 60 4

7 oM ½kºI¶ïÂ¤IM
 

 در هر مرحله، اŴازه داریم به Ŵای هر عدد، باقی ماندŨ آن بر پیمانه 
را قرار دهیم. 

�البته هیچ فرقی ندارد که بگوییم مضرب مناسبی از پیمانه را به طر« دوم اضافه می کنیم
- ´

º º

8 7

7 7

60 4A
 

۲گــــزينه ۲گــــزينه ۱۴۹۲

گــــزينه ۱۵۰۳

گــــزينه ۱۵۱۲

گــــزينه ۱۵۲۱

گــــزينه ۱۵۳۴

گــــزينه ۱۵۴۴



۱۲۱ فصل ۱  نظريۂ اعداد

به ۱۵۵ را  تساوی  است،  بر 13  باقی مانده  سśال  Īون خواستهء  گــــزينه ۴    
همنهشتی به پیمانهء 13 تبدیل می کنیم.

� هر تساوی را می توان به همنهشتی تبدیل کرد

�m هر عدد طبیعی دلخواه است� x y x y
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�به Ŵای 64، 26 و 40، همنهشت آن ها را به پیمانهء 13 قرار بدهیم
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�1- همنهشت است. حالا خواستهء سśال پƇ به پیمانهء 13، عدد a با

A a a r= + + º - + - + º- + + º Þ =29 2
13

29 2
13 13

2 4 1 2 1 4 1 2 4 5 5( ) ( )  
۱۵۶ 4 به   a2 2+ و است   4 مضرب   a2 باشد، زوج   a اگر  گــــزينه ۱    

a2 به  است�. اگر a فرد باشد، 4 2k + a2 به صورت 2+ بخش پذیر نخواهد بود �
4 می شود و به 4 بخش پذیر نمی شود�  3k + Åحتما a2 2+ 4 است و 1k + صورت

�پƇ هرگز امکان ندارد و یا به عبارتی
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a2 به پیمانهء 4، هیچ وقت صفر نمی شود.  2+ یعنی

± یا۱۵۷ ±2 1 0, , عدد طبیعی a به پیمانهء 7 با یکی از اعداد گــــزينه ۴    
�3± همنهشت است. هر حالت را بررسی کنیم
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a �ب aº± Þ + º + º
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a �ت aº± Þ + º + º
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a2 بر 7، 4 نشد. 15+ Ũباقی ماند Ƈپ

۱۵۸�اول بسط دهگانی را بنویسیم گــــزينه ۴    
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a باید به 7 بخورد �3 که  b+  ، 3 0

7

( )a b+ º Ƈحالا این عدد باید به 7 بخورد� پ
 1 9£ £a a می تواند 7 یا 14 باشد �دقت کنید� b+ به 7 نمی خورد��� بنابراین

0 است�. 9£ £b و
۱۵۹�با بسط دهگانی داریم گــــزينه ۱    
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�a را می خواهیم b3 3- . حالا b aº
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3 پƇ داریم
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a مضرب 26 است و به 13 می خورد� یعنی باقی ماندŨ آن بر  b3 3- پƇ همواره
13 همواره صفر است.

گــــزينه ۱۵۵۴

گــــزينه ۱۵۶۱

گــــزينه ۱۵۷۴

گــــزينه ۱۵۸۴

گــــزينه ۱۵۹۱

هر ۱۶۰  ،m Ŵای  به  می توانیم  همنهشتی  خاصیت   ƫطب گــــزينه ۱    
�مقسوم علیه آن را قرار دهیم
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البته 25 باقی ماندŨ مناسبی نیست. به Ŵای 25 به پیمانهء 9، باقی ماندŨ آن بر 9 را 
�قرار می دهیم
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۱۶۱ ،c با ضرب در عدد صحیح و مثبت ، a b
m
º از همنهشتی گــــزينه ۱    
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یعنی دو طر« را می توانیم در c ضرب کنیم و اگر خواستیم، پیمانه هم در c ضرب می شود.

a a aº ¾ ®¾¾ º ´ Þ º´
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 120 Ŵای  به   ،15 120| Īون می خواهیم.   15 بر  را   20a Ũباقی ماند ما  البته 

�می توانیم 15 قرار دهیم
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20a بر 15، برابر با 10 است. Ũباقی ماند Ƈپ
برای حل سؤال های ۱۶۲ و ۱۶۳ بخوانيد

می دانیم که با گذشت 7 روز، دوباره به همان روز در هفته می رسیم. مثلاÅ اگر امروز 
دوشنبه است، 7 روز بعد هم دوشنبه است، 14 روز بعد هم دوشنبه است 35 روز 
7k روز، تغییری ایجاد  پیش هم دوشنبه بوده. این یعنی اضافه کردن یا کم کردن
نمی کند. پƇ اگر بخواهیم از روی یک روز مشخƏ بفهمیم روز دیگری Īند شنبه 
است، باید ببینیم Īند روز گذشته و باقی ماندŨ آن را بر 7 در نظر بگیریم. مثلاÅ اگر 

هشتم فروردین Ŵمعه باشد، اول مهر Īند شنبه است�
روز   1 31 31 31 31 31 23+ + + + + + مهر اول  تا  فروردین  هشتم  از 

�سģری شده. باقی ماندŨ آن بر 7 می شود
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�پƇ انگار 4 روز سģری شده و اول مهر باید سه شنبه باشد

²         د         ی         Ŵ         ³معه   

روز ۱۶۲  28 30 26 84
k¹ÿwH ¸µ¿M Áj

+ + = اسفند،  تا 28  دی  Īهارم  از  گــــزينه ۱    

داریم. Īون 84 مضرب 7 است، باقی مانده ای نداریم و 28 اسفند هم همان سه شنبه است.
گــــزينه ۱ ۱۶۳   

287 روز  1 4 30 5 31 11= + ´ + ´ +
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از بیستم فروردین تا یکم بهمن، 

می گذرد که مضرب 7 است، پƇ بیستم فروردین و یکم بهمن، روز یکسانی هستند 
�هر دو دوشنبه اند�� بنابراین شنبهء اول در بهمن ماه، روز 6 بهمن و Īهارمین شنبه 

27 بهمن است.
برای حل سؤال های ۱۶۴ تا ۱۷۱ بخوانيد

اگر طرفین �یعنی طر« ġĪ و راست� دو همنهشتی یکی باشند، می توانیم 
�آن ها را یکی کنیم و à.م.م پیمانه ها را بنویسیم
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گــــزينه ۱۶۰۱

گــــزينه ۱۶۱۱

۱گــــزينه ۱گــــزينه ۱۶۲۱

گــــزينه ۱۶۳۱



 درس نامه و پاسخ نامه۱۲۲

x نتیجه  º
4

x و1 º
6

این برای Īند همنهشتی هم برقرار است� پƇ مثلاÅ از1

. x º
12

1 x یا º
[ , ]6 4

می شود1

، باقی ماندهء a بر èå کدام است� aºº
5

3 aºº و
6

1  از دو رابطهء
4� مضرب 7 3� عدد اول  2� مربع کامل  1� مضرب 3 

 گزینهء »è» اگر طر« های راست یکی بود به راحتی دو همنهشتی 
�را یکی می کردیم. اما الان خودمان باید طر« های راست را اصلا¬ کنیم
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 a  Ũباقی ماند بنابراین   . a º
30

13 a یعنی º
[ , ]6 5

13 �حالا خوب شد، پƇ داریم
2بر 30 عددی اول است. 5

5 5 5
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، باقی ماندهء a بر éç کدام است� aºº
14

5 aºº و
12

3 Ɨاز رواب 
4� عدد اول 3� مربع کامل  2� مضرب 11  1� زوج 

 گزینهء «ç»  دقت کنید که à~ ،42. م. مn 12 و 14 نیست، 
�پƇ می توانیم با پیمانه های کم تری کار کنیم� مثلاÅ 6 و 7، پƇ می نویسیم
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از ۱۶۴ بتوانیم  تا  شوند  یکسان  باید  همنهشتی ها  راست  طر«  گــــزينه ۲    
قاعدà~ Ũ.م.مn پیمانه ها برویم. سعی می کنیم مضارب مناسب پیمانه را اضافه یا 

�کم کنیم
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a º - º
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56 5 51  �5- به عنوان باقی مانده قبول نیست و 56تا به آن می افزاییم البته
 باید گزینه ای را انتخاب کنیم که در فرض های سśال صد¼ کند، یعنی 

عددی که بر 8 و 7 به ترتیب باقی مانده های 3 و 2 داشته باشد.
۱۶۵ ، [ , ]4 9 36= Īون نهایتاx Å را به پیمانهء 36 می خواهیم و گــــزينه ۱    

�اول پیمانهء 81 را به 9 کاهش می دهیم
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فقط 27  باشد که   3 و  باقی مانده های 0  دارای  و 4  بر 9  که  است  عددی Ŵواب 
این طور است.

�، یک همنهشتی به پیمانهء 36 می خواهیم x º
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3 x و º
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یعنی x به پیمانهء 36 با 27 همنهشت است.

گــــزينه ۱۶۴۲

گــــزينه ۱۶۵۱

a است. طر« راست ها را ۱۶۶ º
5

3 a و º
3

1 طبƫ صورت سśال، گــــزينه ۲    
�به راحتی یکسان می کنیم
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15 باشند. 2q - پƇ این اعداد باید

) و حداکثر  )15 7 2 103´ - = q به دست می آید = 7 حداقل مقدار a به ازای
7 و بنابراین  66£ £q � پƇ داریم ( )15 66 2 988´ - =  q = 66 آن به ازای

60 مقدار برای q داریم.
گــــزينه ۱ ۱۶۷   

a است� پƇ گزینه ای مناسب است  º
11

4 a و º
7

3  طبƫ صورت سśال،
که بر 11 دارای باقی ماندŨ 4 باشد که فقط 59 این طور است.

� طر« راست ها را یکی کنیم
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۱۶۸. a º
7

6 a و º
9

5 طبƫ صورت سśال داریم گــــزينه ۱    
�با کمی Ŵست وŴو، طر« های راست را یکسان می کنیم
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یعنی باقی ماندa Ũ بر 63 برابر با 41 است که در میان گزینه ها، ~عدد اولn مناسب است.
وقتی باقی ماندŨ عدد بر 4 و 5، برابر 1 است، باقی ماندŨ آن ۱۶۹ گــــزينه ۲    

�] هم یک است� پƇ داریم , ]4 5 20= بر
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Þ º Þ º Þ = +x x x q
[ , ]11 20 220

121 121 220 121  
q اعداد سه رقمی داریم� یعنی 4تا. =0 1 2 3, , , به ازای

باید طر« راست همنهشتی ها را یکسان کنیم، اما اول دقت ۱۷۰ گــــزينه ۲    
کنید که à~ ،39.م.مn 9 و 13 نیست، بلکه پیمانهء 3 به Ŵای 9 کافی است. پƇ از

�a و با این دو معادله کار می کنیم º º
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فقط 20 بر 13 باقی ماندŨ 7 دارد و سایر گزینه ها نمی خورند. برای حل تشریحی 
�6باید طر« راست ها را یکی کنیم 3

3 3
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20  �Ƈپ

گــــزينه ۱۶۶۲

گــــزينه ۱۶۷۱

گــــزينه ۱۶۸۱

گــــزينه ۱۶۹۲

۲گــــزينه ۲گــــزينه ۱۷۰۲



۱۲۳ فصل ۱  نظريۂ اعداد

۱۷۱a a aº º º
12 15 32

5 8 25, ,  �طبƫ صورت سśال داریم گــــزينه ۱    
�7- می شوند با کمی دقت، اگر از طر« های راست یک پیمانه برداریم، همگی
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�~à.م.مn 12، 15 و 32 هم به تجزیه نیاز دارد

[ , , ]2 3 3 5 2 2 3 5 480
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�a و داریم q= -480 7 a و بنابراین º -
480

7 Ƈپ
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اگر  بģردازیم�  تقسیم  به  حالا  نزدیم.  تقسیم  از  حرفی  Ŵبری  اعمال  در 
بخواهیم دو طر« همنهشتی را بر c تقسیم کنیم حتماÅ باید هر دو طر« 

ac تا مطمئن باشیم که دو طر«  bc
m
º بخش پذیر باشند. اصلاÅ می نویسیم

 ( , )m c بر را  پیمانه  باید  که  می شود  ثابت  تقسیم  برای  می خورند.   c به 
�یعنی بر ب.م.م خود³ و c تقسیم کنیم
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12 8 3 2 3 2
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x x xº ¾ ®¾ º ¾ ®¾¾¾ º¸ =
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( , )  �Åمثلا

3 را به 3 تقسیم کنیم و Īون 2 به 3  2

25

x º حالا دوباره می خواهیم همین
�نمی خورد، باید آن را اصلا¬ کرد

+

¸
=º º ¾ ®¾¾¾ º3 2 27 9

25 25
3

25 3 1

25

x x( , )

 

دقت کردید� وقتی طرفین را بر عددی تقسیم می کنیم که نسبت به پیمانه 
اول است، پیمانه عوض نمی شود.

12 کدام نتیجه درست است� 18
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a bºº  از رابطهء همنهشتی
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�پƇ گزینهء �1� درست است. دلیل نادرستی گزینهء �4� را هم می بینیم

12 18 12 0

9
18 0

9
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12 9 3
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a b ab
bº ¾ ®¾¾¾¾¾ º ¾ ®¾¾º ¸

=jn¼iïÂ¶ 9 ¾M 18 ( , ) ¾¾ º Þ ºa a
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گــــزينه ۱۷۱۱
یک ویĭگی کم کاربرد هم یاد بگیرید �تمرین کتاب درسی است�.

( )a b a bn
ab

n n+ º +  

( ) ( )a b a bn
ab

n n- º + -  �از بسط دوŴمله ای ثابت می شود که

اگر طرفین همنهشتی را بر عدد c تقسیم کنیم، پیمانه بر ۱۷۲ گــــزينه ۱    
�~ب.م.مn خود³ و c تقسیم می شود
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( , )

 
�پƇ گزینهء �1�  نادرست و گزینهء �2� درست است. گزینه های �3� و �4� را هم تřیید کنیم

a b a bº ¾ ®¾ º´
18

2
18

2 2  : 

a b a bº ¾ ®¾¾ º
18

9 18
9|  : 

پƇ نتیجه گیری می کنیم گزینهء �1� نادرست است.
صفر ۱۷۳ همیشه   9 بر   18b Ũباقی ماند که  است  واضح  خیلی  گــــزينه ۴    

است، پƇ این رابطه هیچ نظری در مورد باقی ماندb Ũ بر 3 یا 9 نمی تواند بدهد� 
یعنی گزینهء �4� درست نیست.

�دلیل درستی سایر گزینه ها را هم ببینیم

12 18 2 3 2 3

9
6

9 6 3

9

3 3

a b a b a bº ¾ ®¾¾¾ º Þ º¸
=( , )  : 

2 3
6 4

2 0 0

3 2
3

3 0
3
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گــــزينه ۳ ۱۷۴   

9 6 3 2

18 6

a b a bº Þ º  � دو طر« را بر 3 تقسیم کنیم
دقت کردید� وقتی دو طر« را بر عددی تقسیم می کنیم و پیمانه هم بر آن عدد 
آن  بر  پیمانه�  و   ġĪ طر«  راست،  �طر«  بخش  سه  هر  انگار  است،  بخش پذیر 
به پیمانهء 6،  از همنهشتی  تřیید شد. حالا  عدد تقسیم می شوند� پƇ گزینهء �4� 

می خواهیم پیمانه های 2 و 3 بگیریم.

3 2

3 2 0

3 2 2

6

2 6
2

3 1

2 0

2

3 6
3

3 0

2
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3

a b
a b a

a b

b

a

º Þ
¾ ®¾ º ¾ ®¾¾ º

¾ ®¾ º ¾ ®¾¾

º

º

º

|

| bb bº ¾ ®¾ º

ì

í
ïï

î
ï
ï ¸

3
2

3
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اما گزینهء �3� قابل نتیجه گیری نیست.
b رابطهء فرض سśال و نتایج گزینه های �1�،  = 3 a و = 2  به ازای

�2� و �4� درست هستند اما گزینهء �3� درست نیست.
گــــزينه ۲  اصلاÅ به صورت سśال نگاه نکنید. فرض کنیم ۱۷۵   

گزینهء �1�  درست است.

 : a
a

a
º

¾ ®¾ º º-

¾ ®¾ º º

ì

í
ï

î
ï

´

´

7 2
7 7

3
7 7

3
2 6 1

3 9 2

 
 :  

پƇ اگر گزینهء �1� درست باشد، گزینه های �3� و �4� هم درست اند. حالا سśال 
پرسیده کدام نادرست است� خب گزینهء �2�  نادرست است� متوŴه شدید��

یک ویĭگی کمکاربرد هم یاد بگیرید �تمرین کتاب درسی است�.

( )( )a b( ) a bn
ab

n na bn na b+ º( )+ º( )( )a b( )+ º( )a b( )n+ ºn a b+a ba bn na b+a bn na b

( ) ( )( )a b( ) a b( )a b( )n
ab

n n( )n n( )a bn na b( )a b( )n n( )a b( )- º( )- º( )( )a b( )- º( )a b( ) a b+ -a b( )a b( )+ -( )a b( )a bn na b+ -a bn na b( )a b( )n n( )a b( )+ -( )a b( )n n( )a b( ) �از بسط دوŴملهای ثابت میشود که

گــــزينه ۱۷۲۱

گــــزينه ۱۷۳۴

: 

: 

گــــزينه ۱۷۴۳

: 

: 

گــــزينه ۱۷۵۲

: 

: 



 درس نامه و پاسخ نامه۱۲۴

 باید دو طر« را بر 36 تقسیم کرد اما 192 به 36 نمی خورد. خب اشکال 
�ندارد، فعلاÅ بر 12 تقسیم کنیم

36 192 3 16

84 7

a aº ¾ ®¾¾¾¾ º12 oM Â«µÀ
kº¼{ïÂ¶ ´Ãv£U  

�، نتایج گزینه های �1�، �3� و �4� را به دست می آوریم 3 16

7

a º و از رابطهء

3 16

3 16 7 9 3

2 6 1

3 2

7

7 7
3

7

2
7 7

16 2
77

a

a a

a

a

º

Þ º - º ¾ ®¾ º

¾ ®¾ º º-

¾ ®¾¾ º

ì
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ï
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ax یک معادلهء همنهشتی است �البته می توانیم معادلهء سیالهء c
b
º معادلهء

ax را با در نظر گرفتن همنهشتی به پیمانهء b، به این شکل  by c+ =
) است. , ) |a b c درآوریم� شر¶ Ŵواب داشتن آن

Īون ندارد  Ŵواب   14 1

6

x º ا Ëام  ، ( , ) |7 11 2 دارد Ŵواب   7 2

11

x º Ƈپ

ax وقتی Ŵواب دارد که a فرد باشد برای حل آن، اول  º
16

3 ) و , ) |14 6 1

تا حد ممکن به Ŵای a و c، همنهشت های کوĪک تری قرار می دهیم و بعد 
دو طر« را بر ضریب x تقسیم می کنیم. اگر طر« راست اŴازŨ تقسیم نداد، 

�خودمان با اضافه کردن مضارب b �پیمانه� درستش می کنیم

17 21 2 1 6 3 5 3

5 5 5 5
2

5

x x x x kº Þ º º ¾ ®¾ º Þ = +
+

¸  

7 1 4 1 12 3

11 11 11 11
4

11

x x xº Þ - º º ¾ ®¾¾ º-
+

¸ -( )  
Þ = -x k11 3  

15 100 15 60 4 8 4

40 40
15

8

x x x x kº Þ º ¾ ®¾¾ º Þ = +¸  
 ( , )40 15 5= به آخری دقت کردید� با تقسیم دو طر« بر 15، پیمانه هم بر
تقسیم می شود. در دوتای اول این ~ب.م.مn 1 بود و تقسیم شدن پیمانه را ندیدیم.

که۱۷۶ بود  این   ax c
b
º معادلهء در  Ŵواب  وŴود  شر¶  گــــزينه ۱    

. ولی در  ( , ) |51 6 3 1= / ) که این شر¶ در گزینهء �1� برقرار نیست  , ) |a b c
6 درست است. 30| 3 و 15| 2 و 18| سایر گزینه ها

ax این است ۱۷۷ c
b
º شر¶ وŴود Ŵواب در معادلهء همنهشتی گــــزينه ۴    

. البته ما می خواهیم معادله Ŵواب نداشته  ( , ) |a 90 50 � پƇ باید ( , ) |a b c که

( , ) |a 3 2 5 5 2
2 2´ ´ ´/  �. به تجزیه ها نگاه کنید ( , ) |a 90 50/ باشد، یعنی

خب برای این که حاصل ~ب.م.مn، 50 را عاد نکند، باید حتماa Å مضرب 3 باشد تا 
a مناسب است. = 60 ~ب.م.مn 3 را داشته باشد� پƇ در گزینه ها

۱۷۸�. به تجزیه ها دقت کنیم ( , ) |a 60 20 باید گــــزينه ۳    
( , ) |a 2 3 5 2 5

2 2´ ´ ´  
) باشد. , )a 3 1= این اتفا¼ زمانی می افتد که a عامل 3 را نداشته باشد� پƇ باید

5a به 3 بخش پذیر باشد ۱۷۹ ، یعنی باید ( , ) |42 15 5

3

��� a باید گــــزينه ۴    

: 

: 

( , ) |a b( ,a b( , c درآوریم� شر¶ Ŵوابداشتن آن

Īون ندارد  Ŵواب   14 1

6

14 1x14 114 1º14 اما1 اما،  ا،  Ëام  ،Ë ( , ) |7 1( ,7 1( , 1 2)1 2) |1 2| دارد Ŵواب   7 2

11

7 2x7 27 2º7 2Ƈپ

a وقتی Ŵواب دارد که a وقتی Ŵواب دارد که a فرد باشد برای حل آن، اول  ax º
16

3 ) و , ) |( ,14( ,6 16 16 16 16 1)6 1) |6 1||6 1|
aتا حد ممکن به Ŵای aتا حد ممکن به Ŵای a و c، همنهشتهای کوĪکتری قرار میدهیم و بعد 
تقسیم میکنیم. اگر طر« راست اŴازŨ تقسیم نداد،  x دو طر« را بر ضریبx دو طر« را بر ضریبx

�خودمان با اضافهکردن مضارب b �پیمانه� درستش میکنیم

17 21 2 1 6 3 5 3

5 5 5 5
2

6 3
2

6 3

5

x x2 1x x2 117 21x x17 21 x x6 3x x6 3 k5 3k5 3º Þ17 21º Þ17 21º Þ17 21º Þ17 21x xº Þx x17 21x x17 21º Þ17 21x x17 21 º º2 1º º2 1 6 3¾ ®6 36 3
2

6 3¾ ®6 3
2

6 36 3¾ º6 36 3x x6 3¾ º6 3x x6 36 3¾ ®6 3¾ º6 3¾ ®6 3Þ =x xÞ =x x 5 3+5 3

+
¸

6 3
¸

6 36 3¾ ®6 3
¸

6 3¾ ®6 3

7 1 4 1 12 3

11 11 11 11 11

x x4 1x x4 17 1x x7 1 xº Þ7 1º Þ7 1º Þ7 1º Þ7 1x xº Þx x7 1x x7 1º Þ7 1x x7 1 4 1- º4 1x x- ºx x4 1x x4 1- º4 1x x4 1 º ¾12º ¾12 ®¾¾º ¾¾¾º ¾ ®¾¾® º-
11 11 11+11 11 11

¸ -( )4( )4¸ -( )¸ -

Þ =x kÞ =x kÞ =11 3-11 3-x k11 3x k

15 100 15 60 4 8 4

40 40
15

8

x x15 100 15x x15 100 15 x x4 8x x4 8k15 100 15º Þ15 100 1515 100 15x x15 100 15º Þ15 100 15x x15 100 15 º ¾60º ¾60 ®¾¾º ¾¾¾º ¾ ®¾¾® º Þ4 8º Þ4 8x xº Þx x4 8x x4 8º Þ4 8x x4 8= +4 8= +4 8k= +k¸

( , )40 15 5( ,40 15 5( , )40 15 5)40 15 5=40 15 5 به آخری دقت کردید� با تقسیم دو طر« بر 15، پیمانه هم بر
و تقسیم بود و تقسیم بود و تقسیمشدن پیمانه را ندیدیم. 1 nمیتقسیم میتقسیم میشود. در دوتای اول این ~ب.م.م

گــــزينه ۱۷۶۱

گــــزينه ۱۷۷۴

گــــزينه ۱۷۸۳

گــــزينه ۱۷۹۴

a مناسب است. = 9 اما 5 به 3 نمی خورد، پƇ باید a بر 3 بخش پذیر باشد و
۱۸۰�رسیدن به گزینهء �1� کار سختی نیست گــــزينه ۱    

4 2 2 1

6
2

2 6 2

3

x xº ¾ ®¾¾¾ º¸
=( , )  

. ( , ) |2 6 � که اساساŴ Åواب ندارد، Īون1 
� مربع کردن دو طر«، Ŵواب های اضافی می آورد و تازه اŴازŨ مربع کردن پیمانه  

را هم نداشتیم.

 است. ، پŴ Ƈواب های آن کل 6 0

6

º � هم همیشه برقرار است، Īون 
باید دو طر« را بر 3 تقسیم کنیم اما 2 بر 3 تقسیم نمی شود، ۱۸۱ گــــزينه ۱    

�پƇ اول مضارب مناسبی از پیمانه را اضافه می کنیم تا بخش پذیر بشود
7

7 7 7

7 3 1

7

3 2 7 2 9 3x xº º + º ¾ ®¾¾¾ º¸
=

3

( , )

 

بنابراین باقی ماندx Ũ بر 7، 3 است.

۱۸۲9 3 36

20

a a+ º  �3a- را به طر« ġĪ بیاوریم اول گــــزينه ۱    

Þ º ¾ ®¾¾¾ º Þ º Þ = +¸
=12 36 3 3 5 3

20
12

12 20 4

20

4 5

a a a a k( , )  

اول x را آزاد کنیم. برای این که دو طر« را بر 7 تقسیم ۱۸۳ گــــزينه ۴    
�کنیم، لازم است مضرب مناسبی از 11 به 2 اضافه یا کم کنیم

11 3

11 11 11
7

7 11 1

11

7 2 33 2 35 5

´

¸
=º º + º ¾ ®¾¾¾ ºx x( , )

 

�به این صورت هم می توانیم بگوییم
-

¸ -
- =- º º- ¾ ®¾¾¾ º

22

11 11
4

4 11 1

11

4 2 20 5x x( )
( , )

 

 -4 بر را  طر«  دو  بعد  و   7 4 2

11 11

7 4

11

x xº- º

º-

بگوییم بود  بهتر  شاید   
 �تقسیم کنیم

�پƇ به هر روشی، باقی ماندx Ũ بر 11، 5 است و داریم

x x qº Þ = +
11

5 11 5  
©nqM Âµ¤n »j ³I¤nH Íµ]:q x=¾ ®¾¾¾¾ = ´ + = Þ

8
11 8 5 93 12max  

۱۸۴�عجله نکنید� لازم نیست دو طر« را بر 13 تقسیم کنیم. ببینید گــــزينه ۴    

13 11 4 11 20 5

9
13 4

9 9
4

4 9 1

99

a a aº ¾ ®¾¾ º º ¾ ®¾¾¾ ºº ¸
=( , )  

می شود  k = ازای11 به   a سه رقمی  عدد  کوĪک ترین  و   a k= +9 5 Ƈپ
99 که رقم یکانش 4 است. 5 104+ =

۱۸۵�اول به Ŵای 300، باقی مانده ا³ را قرار دهیم گــــزينه ۲    

7 300 7 1

13
300 1

1313

x xº ¾ ®¾¾ ºº  
�حالا باید بر 7 تقسیم کرد

7 1 13 1 14 2

13 13 13
7

7 13 1

13

x xº º + º ¾ ®¾¾¾ º¸
=( , )  

۱۸۶ p |131 82

49

-��� ��  �� پƇ داریم 82 131º
p

طبƫ صورت سśال، گــــزينه ۳    

p انتخاب کنیم�  = 7 . حالا Īون p عددی اول است، مجبوریم p | 49 و در نتیجه

7 4 4 7 3 3 3 3
7

7

a a a a
p p

p+ º + Þ º ¾ ®¾¾ º=  �حالا داریم

گــــزينه ۱۸۰۱

گــــزينه ۱۸۱۱

گــــزينه ۱۸۲۱

گــــزينه ۱۸۳۴

۴گــــزينه ۴گــــزينه ۱۸۴۴

۲گــــزينه ۲گــــزينه ۱۸۵۲

گــــزينه ۱۸۶۳



۱۲۵ فصل ۱  نظريۂ اعداد

¸
=¾ ®¾¾¾ º Þ = +3

3 7 1

7

1 7 1( , ) a a k  

�k برابر است با =15 پƇ کم ترین عدد سه رقمی a به ازای
amin ( )= + = + =7 15 1 105 1 106  

۱۸۷�� پƇ داریم 7 4 19

23

a + º طبƫ صورت سśال، گــــزينه ۲    
3 23

23 23 23 23
7

23 7 1

23

7 19 4 15 69 15 84 12

´

¸
=º - º º + º ¾ ®¾¾¾ ºa a( , )

 

پƇ باقی ماندŨ تقسیم a بر 23 برابر با 12 است.

26، اول به Ŵای 26 به پیمانهء ۱۸۸ 12

18

a º از رابطهء همنهشتی گــــزينه ۳    
�18، عدد 8 را می گذاریم

26 8 12

18 18

26 8

18

a aº º

º

 

آن  به   2 18 36´ = Ƈنیست، پ بخش پذیر  اما 12  کنیم  تقسیم   8 بر  باید  حالا 
�اضافه می کنیم

8 36 12 48 6 6

18 18
8

8 18 2

18

2 9

a a aº + º ¾ ®¾¾¾ º Þ º¸
=( , )  

Þ = +a q9 6  
9 است. q می تواند حداقل 1 و حداکثر 10  6q + پƇ عدد دورقمی a به صورت

باشد� پƇ 10تا عدد دورقمی a داریم.
۱۸۹�به پیمانهء 31، به Ŵای 72 می توانیم 10 بگذاریم گــــزينه ۱    

72 10 72 10 1 30 3

31 31 31 31
10

10 31 1

31

º Þ º º º- ¾ ®¾¾¾ º-¸
=x x x( , )  

Þ = -x q31 3  
q و بیشترین مقدار به ازای = 4 حالا x باید سه رقمی باشد. کم ترین مقدار به ازای

� پŴ 29 Ƈواب داریم. 4 32£ £q �q به دست می آید = 32

۱۹۰�اول به Ŵای 71 به پیمانهء 57، باقی مانده ا³، یعنی 14 را بگذاریم گــــزينه ۲    

71 14 1 14 56 4

57 57 57
14

14 57 1

57

x x x xº º Þ º- ¾ ®¾¾¾ º-¸
=( , )  

۱۹۱16 16

17

!º  �16 پƇ داریم 1

17

! º- �سśال گفته گــــزينه ۳    

15 1

17

! º و با تقسیم بر 16: 

16، مشکلی ندارید�
16

15
! !=  

حالا می خواهیم دو طر« را بر 15 تقسیم کنیم.
7تا 17 روی 1 می ریزیم.

7 17

17 17
15

17

15 1 120 14 8

´

¸º º ¾ ®¾¾ º! !
 

۱۹۲�232 را به پیمانهء 9 پیدا کنیم Ũاول باقی ماند گــــزينه ۳    

2 2 2 8 4 1 4 4
32 3 10 2 10

9
10

9

= ´ = ´ º - ´ º( ) ( )  

�2- می گذاریم . حالا به پیمانهء 9، به Ŵای 7 هم 7 4

9

x º پƇ داریم

- º ¾ ®¾¾¾ º - Þ = -¸ -
- =2 4 2 9 2

9
2

2 9 1

9

x x x q( )
( , )  

q می شود 97 که Ŵمع ارقامش 16 است. = بزرگ ترین عدد دورقمی x، به ازای11
است. ۱۹۳ همنهشت   3 با   10 پیمانهء  به   1 2! !+ +حاصل گــــزينه ۱    

�ببینید
1 2 1397 1 2 6 24 0 33 3

10 10 10

10

! ! !+ + + º + + + + º º� �
kºn¼iïÂ¶  ¾M k÷M ¾M 55!pH

 

۲گــــزينه ۲گــــزينه ۱۸۷۲

گــــزينه ۱۸۸۳

۱گــــزينه ۱گــــزينه ۱۸۹۱

۲گــــزينه ۲گــــزينه ۱۹۰۲

گــــزينه ۱۹۱۳

۳گــــزينه ۳گــــزينه ۱۹۲۳

گــــزينه ۱۹۳۱

�پƇ داریم

7 3 3 3 1 10 1

10
7 3

10
3

1010

x x x x qx xº ¾ ®¾¾¾ - º ¾ ®¾¾ º- Þ = -º- ¸ -( )  
q می شود 109 که Ŵمع  = کوĪک ترین عدد سه رقمی x در این رابطه، به ازای11

ارقامش 10 است.
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�حالا باید طر« های راست را یکسان کرد. با کمی دقت
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k تا =0 a هستیم که از < a است. ما دنبال300 k= +39 پa Ƈ به صورت11
k به دست می آید� یعنی 8 مقدار a داریم. = 7

۱۹۵�باید y را حذ« کرد گــــزينه ۳    
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یعنی باقی ماندx Ũ بر 5 برابر با 2 است.
۱۹۶�41 نتیجه می شود 9 2| n + از رابطهء گــــزينه ۲    
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n n+ º Þ º-  
اگرĪه  بخورد.   9 به  تا  کنیم  اضافه   -2 به را   41 از  مناسبی  مضرب  باید  حالا 
به  اول  به خودمان نمی دهیم�  اما زحمت  41 سخت نیست  4 164´ = پیداکردن
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¸

=¾ ®¾¾¾ º3

3 41 1

41

18( , ) n  

Þ = + Þ £ + £ Þ £ £n q q q41 18 100 41 18 300 2 6  
6 عدد به فرم مطلوب در مجموعهء مورد نظر وŴود دارد. 2 1 5- + = Ƈپ
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�5 باید مضرب 29 باشد، لذا 2n - بنابراین
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29 است. 12k + یعنی n به صورت
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 درس نامه و پاسخ نامه۱۲۶
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�a بر 11 برابر است با b2 2+ Ũبنابراین باقی ماند- ´
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۱۹۹�دو حالت داریم گــــزينه ۳    
x به 7 می خورد یعنی باقی ماندx Ũ بر 7، 1 است. -1 یا

2 بر 7 می خورد یعنی باقی ماندx Ũ بر 7، 3 است. 1x + یا
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x x x+ º Þ º- º ¾ ®¾ º¸  �ببینید
در اعداد 1 تا 7، 8 تا 14، 15 تا 21 و 22 تا Ī ،28هار گروه 7 تایی داریم که در هر 

کدام یک عدد بر 7 باقی ماندŨ 3 دارد و یک عدد بر 7 باقی ماندŨ 1 دارد. 
خود عدد 29 هم خوب است، پƇ روی هم 

�تا. ببینید 4 5 9+ = می شود

 

۲۰۰Ũباقی ماند دارای   ،6 پیمانهء  به  می تواند   a برویم.  اشباع  از  گــــزينه ۳    
5 باشد. 4 3 2 1 0, , , , ,

a a aº Þ - + º
6

2
6

0 3 2 2            a a aº Þ - + º
6

2
6

1 3 2 0   

a a aº Þ - + º
6

2
6

2 3 2 0           a a aº Þ - + º
6

2
6

3 3 2 2   

a a aº Þ - + º - + º º
6

2
6 6 6

4 3 2 16 12 2 6 0   

 a a aº Þ - + º - + º º
6

2
6 6 6

5 3 2 25 15 2 12 0   
پƇ 4تا از باقی مانده ها قبول اند.

) ضرب دو عدد متوالی و حتماÅ زوج است. )( )a a- -1 2  
به 6  به 3 می خورد و  این حاصل ضرب  باشد  یا 2  بر 3، 1   a  Ũباقی ماند اگر  حالا 
بخش پذیر می شود. پƇ ما دنبال aهایی هستیم که مضرب 3 نباشند� یعنی 0 و 3 

خوب نبود و از 0 تا Ī ،5هارتا Ŵواب داشتیم.
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۲۰۲�گــــزينه ۲  طبƫ الگوریتم تقسیم داریم   
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گــــزينه ۱۹۸۱

گــــزينه ۱۹۹۳

گــــزينه ۲۰۰۳
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�حالا می خواهیم a مضرب 5 باشد
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 b > 37 5 باشد. طبƫ شر¶ دوم الگوریتم تقسیم، 2q - یعنی b باید به صورت

�است� پƇ مقادیر مناسب b عبارت اند از
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a . واضح  b= + <21 37 حالا دقت کنیم که a عدد سه رقمی است، یعنی1000
21 از 1000 بیشتر  48 37´ + 21 بیشتر از 1000 نیست اما 43 37´ +
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است که

می شود پb Ƈ می تواند فقط 38 و 43 باشد و 2تا Ŵواب سه رقمی a داریم.
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�اول برویم سرا¹ پایینی
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پƇ باقی ماندA Ũ بر 23 و 17 به ترتیب 5 و 13 است.
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